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高二生物试卷

考生注意：

1.本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，共100分。考试时间75分钟。

2.请将各题答案填写在答题卡上。

3.本试卷主要考试内容：人教版必修1、必修2、必修3第1～5章。

第I卷(选择题 共40分)

一、选择题：本题共12小题，每小题2分，共24分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1.下列关于新型冠状病毒的叙述，错误的是

A.新型冠状病毒的遗传物质是RNA     B.戴口罩能阻断病毒通过飞沫传播

C.新型冠状病毒含有胸腺嘧啶          D.高温能使病毒的蛋白质变性

2.下列有关细胞质基质和细胞骨架的叙述，错误的是

A.细胞质基质呈胶质状态，含有多种酶         B.细胞质基质中可进行多种化学反应

C.细胞骨架是由蛋白质纤维组成的网架结构     D.细胞骨架只存在于高等动物的细胞中

3.豌豆的高茎(D)对矮茎(d)为显性，种子黄色(Y)对绿色(y)为显性。假如要对某高茎绿粒豌豆进行测交实验，则与之测交的个体的基因型是

A.DDYY     B.ddyy     C.ddYy     D.DdYy

4.内环境稳态对机体进行正常的生命活动至关重要。下列相关叙述错误的是

A.内环境稳态与外界环境因素的变化和体内细胞代谢活动的进行均有关

B.内环境稳态涉及内环境中各种化学成分以及理化性质的变化

C.人体通过神经－体液－免疫调节网络的调节可适应任何环境

D.人体的各项理化指标只有处于正常范围内，细胞代谢才能正常进行

5.脑和脊髓属于中枢神经系统，参与多种生命活动的调节。下列相关叙述正确的是

A.血糖浓度的变化只有作用于下丘脑才能引起胰岛素或胰高血糖素的分泌

B.若某病人大脑皮层的H区受损，则其听不见对方的谈话内容

C.跑步过程中呼吸加深、加快与脑干的调节作用直接相关

D.指尖取血时手指不缩回体现了小脑对脊髓活动的分级调节

6.甲状腺激素分泌异常增多导致的疾病为甲状腺功能亢进症，俗称甲亢，临床表现为食欲旺盛，情绪易激动，伴随脖子加粗等症状。已知甲状腺的体积与甲状腺激素的分泌量呈正比。下列相关叙述错误的是

A.甲状腺激素的分泌量增加只有通过调控大脑皮层才能抑制甲状腺激素的分泌

B.对于甲亢患者，可通过切除部分甲状腺的方式减少甲状腺激素的分泌量以进行治疗

C.从甲亢患者的症状可以判断，甲状腺激素具有促进新陈代谢以及提高神经系统兴奋性的作用

D.由于反馈调节，甲亢患者体内的促甲状腺激素释放激素的含量较正常水平明显下降

7.右图是某动物种群增长的“S”型曲线图。下列关于种群增长曲线的应用，错误的是

[image: image16.png]&% R

www.ks5u.com




A.若要获得鱼类最大日捕捞量，则应在e点对应时间进行捕捞

B.为保持鱼类的可持续发展，可在d点对应时间进行捕捞，剩余个体数量应处于c点对应水平

C.若大量增加草原上羊的数量，则会导致草场退化，但不会导致e点对应的值下降

D.对于鼠害的防治最好在b点对应时间之前进行，并通过硬化地面等措施降低e点对应的值

8.下列关于种群特征的叙述，正确的是

A.性别比例是影响所有种群数量变化的重要因素之一

B.年龄结构为稳定型的种群在一定时间内种群数量不变

C.影响任何动物种群密度的直接因素都有迁入率和迁出率

D.不是任何生物都可以通过控制出生率和死亡率来控制种群数量

9.右图为某生态系统的碳循环示意图，其中序号表示过程，字母表示生态系统的成分。下列相关分析错误的是
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A.图示固定CO2的过程①仅表示光合作用

B.右图各序号表示的过程中，碳不只以CO2的形式存在

C.a、c的生物类群复杂，包括植物、动物和微生物

D.碳循环平衡被破坏而产生温室效应的原因是①<②+④+⑤

10.生长素主要通过促进细胞的伸长而促进植株的生长。下列关于生长素的发现实验以及生长素作用的叙述，正确的是

A.达尔文提出，胚芽鞘尖端受单侧光刺激后，就向下面的伸长区传递某种“影响”

B.温特通过琼脂块转移实验证明琼脂块中的生长素通过主动运输运进胚芽鞘

C.在茎向光生长过程中，背光侧和向光侧生长速度不同与向光侧的生长素浓度过高有关

D.用适宜浓度的生长素类似物处理已授粉的番茄雌蕊，可促进子房发育成无子果实

11.植物生长调节剂在农业生产上有广泛的应用，下列应用错误的是

A.用适宜浓度的赤霉素处理大麦，可使其不用发芽就能产生淀粉酶

B.生长素的含量变化可影响乙烯的变化，两者协同调节植物的生长和发育

C.用适宜浓度的脱落酸处理棉花，促进其落叶以方便使用机器采摘棉絮

D.乙烯的作用没有特异性，任何部位产生的乙烯都可以催熟其他种类的水果

12.为探究影响生态系统稳定性的因素，四个生物小组制作了如下四组生态瓶。下列相关评价错误的是
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A.甲组生态瓶中各种生物成分齐全，存活的时间最长

B.甲、乙组生态瓶比较说明光照是保持生态系统稳定的前提

C.甲、丙组生态瓶比较说明生产者是联系群落与无机环境的关键因素

D.生态瓶的稳定性仅取决于生物成分的种类、数量、比例及生活能力

二、选择题：本题共4小题，每小题4分，共16分。每小题只有一个选项符合题目要求。

13.根据下表中所给出的条件，推测苏氨酸的密码子是
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A.TGA     B.UGA     C.UCU     D.ACU

14.下图表示人体内体液免疫的过程，图中序号表示不同的过程。下列相关叙述正确的是
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A.吞噬细胞可特异性识别抗原，其对抗原的处理与细胞膜的流动性有关

B.②过程表示T细胞分泌淋巴因子促使B细胞增殖、分化

C.相同抗原再次侵染机体时，⑥和⑦过程都存在，只是⑥的免疫效应比⑦的要强

D.图中的免疫活性物质是由浆细胞分泌的，浆细胞可识别抗原并分泌抗体与其结合

15.下表表示退耕还林后20年间某地区植被的变化情况，下列相关叙述正确的是
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A.在群落演替过程中，优势物种会发生变化，但物种的总量不变

B.群落演替过程中不一定形成新的物种，但生物种群会因自然选择而发生进化

C.只有人为的活动才能导致群落演替的进行，而且会加快群落演替的速度

D.若限制该地区植物种类的环境因素只有阳光，则群落演替过程中有机物的积累量会持续增加

16.右图表示某山区生态系统中部分生物之间的关系，下列相关叙述错误的是
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A.随着地势的升高，生物类群发生相应变化与群落的水平结构相关

B.杂食性鸟在该生态系统中可处于第二、三、四营养级

C.图中某些动物之间存在捕食和竞争关系，可增强生态系统的稳定性

D.图中大型真菌和跳虫均属于分解者，利用的能量占植物能量的最大比例为20%

第II卷(非选择题 共60分)

三、非选择题：本题共5小题，共60分。

17.(12分)将某植物置于密闭的容器中，测量其CO2吸收量与光照强度的关系，结果如下图1所示。请回答下列相关问题：
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(1)由图1可知，影响A.B两点光合作用速率的主要因素有              。与B点相比，A点所处条件光合作用合成有机物的量          (填“多”或“少”)。

(2)从图1分析，在光照强度较弱的阴雨天，若想提高大棚植物的产量，可以采取的措施是                                                  。

(3)若_上图2是图1中C点时植物体内有关的生理过程示意图，则图中会消耗H2O的过程除①外还有         (填图中标号)，图中X、Z分别表示的物质是          、          。

18.(12分)下图表示人体内血糖变化的调节过程，回答下列相关问题：
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(1)若图中甲细胞为胰岛B细胞，则引起该细胞分泌激素的信号变化有          ，该细胞分泌的激素的生理功能是                              。

(2)结构A为          ，在释放神经递质的过程中完成了                    的转化；若神经递质为兴奋性神经递质，其与受体结合后引起膜外电位的变化是          ，神经递质的释放过程与细胞膜的          有关。

(3)图中X激素与胰岛素均可作用于同一细胞的原因是                               ；若X激素为胰高血糖素，则乙细胞最可能是          。

19.(12分)为探究细胞分裂素对植物体内营养成分转移的影响，科学家选用黄瓜幼苗子叶进行实验，研究细胞分裂素对叶片上滴加14C－氨基异丁酸的部位的影响，处理方法如图所示。回答下列相关问题：
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(1)细胞分裂素产生的主要部位是         ，该激素的主要作用是                     。

(2)图中X处理是                    ，本实验的自变量是          ，实验中使用14C－氨基异丁酸的意义是                                                  。
(3)若                    ，则说明植物体内的营养物质优先向经细胞分裂素处理的子叶移动并积累。

(4)在生产上，细胞分裂素还具有使绿叶保鲜的作用，推断可能的原因是                。

20.(12分)右图表示种群数量变化的两种曲线，回答下列与种群的特征、数量变化以及应用相关的问题：
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(1)若曲线X表示某地区一种外来双子叶植物的增长曲线，则出现这种变化的前提条件是          ，调查该种群密度可采用的方法是          ，为减少实验的误差，可采用的方法是                                                  。

(2)若曲线Y表示一定时间内某草原食草动物种群数量的变化情况，则BC段种群的增长速率会          。若在C点时，该地区迁入了大量同种的食草动物，则一定时间后，该动物的环境容纳量会下降，原因是                                                  。

(3)若曲线Y表示池塘中某种鱼类的数量变化，则为持续获得经济效益，捕捞后鱼群的年龄组成应为          ；若曲线Y表示有害动物的变化曲线，则对其防治的原则是          。为调查该有害动物的种群密度，某小组采用标志重捕法，在一公顷的范围内第一次捕捉并标记30只，第二次捕捉的个体中10只没有标记，4只有标记，因动物被捕捉一次后的灵敏度提高，事实上有害动物的数量       (填“大于”、“小于”或“等于”和具体数值)只/公顷。

21.(12分)下图为某生态系统碳循环模式图，回答下列相关问题：
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(1)生态系统的结构包括            ，其中联系无机环境和生物群落的成分是          。

(2)图中各序号所示的含碳物质中相同的是             (写出序号和物质)，为了降低温室效应的影响，可以采取的两种措施是                              (答出2点)。

(3)流经该生态系统的总能量主要是                    ；C同化的能量除了呼吸消耗量，剩余的部分用于                              。

(4)若该生态系统为农田生态系统，则其抵抗力稳定性相对较低的原因是                。
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